

Lobečské únor 2023 noviny



OBCENÍ ÚŘAD

Lobeč 43
277 36 Lobeč
IČ: 006 62 194

ÚŘEDNÍ HODINY

čtvrtek
15,30 –17,30hod.

KONTAKTY

lobec@seznam.cz
tel. 607 630 807
www.obeclobec.cz

POŠTA PARTNER

pondělí - čtvrtek
14,00 - 17,00 hod.
pátek
8,00 -11,00hod.

úvodní slovo

Vážení spoluobčané, milí sousedé

Nejdříve mi dovoluji přát Vám šťastný nový rok 2023. Snad Vás potěší i naše rozhodnutí vrátit se k vydávání lobečských novin. Plánem je měsíčník (při nedostatku invence možná jen občasník), který bude informovat o tom, co se v Lobči povedlo, co nás čeká a možná také o tom, čím bychom se mohli inspirovat z minulosti. Pomozte nám každé číslo naplnit, spoléháme i na Vás.

Starostkou jsem teprve tři měsíce, a už jsem pochopila, že je to celkem starost. Děkuji všem zastupitelům i přátelům, že mě v tom nenechali a všichni si ukrojili svůj díl práce. Pokračujeme v započaté práci předchozího zastupitelstva a snažíme se to moc nezkatit. Učím se, například jsem donedávna za „úřední desku“ pokládala nástěnku u obecního úřadu a myslela jsem si, že některé věci se dějí samy. Už vím kolik práce je za tím, aby fungovala čistička, veřejné osvětlení nebo rozhlas. Ani veřejný rozpočet, jednací řád nebo systém dopravní obslužnosti nevznikne sám. Tím si nestěžuji jen rekapituluji ty předchozí tři měsíce.

Úkolem obce není ale jen zajistit běžný provoz, ale také přicházet s věcmi, které budou přinášet občanům radost.

V říjnu jsme s dětmi a zástupci odborné archeologické veřejnosti navštívili nově upravené museum Eduard Štorch a hledali důkazy pravěkého osídlení při „pazourkobraní“.

V listopadu přesně 17. přibyla ke křížku, který byl obnoven ve spolupráci přátel, občanů a obce již v létě, nová lípa.

V prosinci jsme rozsvítili za velké obecní účasti naši lobečskou „hrušku“ a do naší obce zavítal Mikuláš, Čert i Anděl a přinesli do Sokolovny dětem a seniorům malé dárky. Koncert a betlém v lobečském kostele byly snad vlídným zahájením vánočních svátků.

Do letošního roku si klademe zvládnutelné cíle. Rádi bychom revitalizovali lobečský parčík včetně zvoničky a vytvořili kvalitní projekt na přestavbu pošty. Ve vesnici jsou důležitými místy kostel a hospoda. Pracujeme také na jejich oživení, důkazem může být nově instalovaný betlém, opravené dveře v kostele a zatím zkušební provoz Hospůdky v Sokolovně ve středu a v pátek od 18 hodin.

Děkuji Vám za pomoc a za podporu, kterou v posledních měsících vnímám.

Zuzana Pavlíková Šimonková, starostka

aktuálně z Lobče

V **sobotu 18. února od 13 hodin** se všichni těšíme na již tradiční masopustní průvod. Pivovarský výčep bude otevřen od 11 hodin. Něco málo zajímavého o tradici masopustu se dočtete na další straně.

Ve **čtvrtek 23. února od 18 hodin** bychom se s Vámi rádi sešli na veřejné debatě v prostorách Musea Eduard Štorch. Témata budou dopravní značení na místních komunikacích, prezentace nové podoby parčíku a sportování v Lobči.

Masopust je tradiční svátek, který značí začátek postní doby. V Česku je spojený především s průvody masek. **V Lobči budeme tento tradiční svátek slavit 18. února od 13 hodin.** Masopust je spojený s křesťanskou tradicí slaví se tradičně během tří dnů předcházejících Popeleční středě, kterou začíná čtyřicet dní půstu. V širším pojetí jde pak o celou dobu mezi Vánoci a postní dobou a začíná tak už na svátek Tří králů. Popeleční středa bude 22. února. Masopust je tradičně spojený s dobrým jídlem, tancem a všeobecným veselím. Kromě toho je spojený i s tradičními reji masek, jejichž část se dostala až na seznam nehmotných památek UNESCO.

Tučný Čtvrtek

K Tučnému čtvrtku patří hody. Na vesnicích se s tímto dnem pojí zabijačky a hodovalo se tak na jitrnicích, jelitech nebo vepřové pečení se zelím. Jinde na stole nesměla chybět pečená kachna.

K tučnému čtvrtku ovšem patří i sladké tradice. Typické byly především smažené koblihy a boží milosti.

Masopustní Neděle

Největší zábavy se odehrávaly až na Masopustní neděli.

Masopustní Pondělí

V pondělí se často odpočívalo po protancované nedělní noci, nebylo to ale pravidlem.

Masopustní Úterý

Poslední den před masopustní středou patřil rejům masek. Ty se seřadily do průvodu a vyrazily na obchůzku, při které nevynechaly žádný dům ve vsi. U každého stavení se zastavilo, pilo, zpívalo a tancovalo. Masky v průvodu měly svůj symbolický význam. Konce průvodu byly různé. V některých vesnicích se chodila zakopávat basa, na znamení, že si na ni nikdo nezahraje, jinde se vynášela maska Masopusta na márách, jinde se na závěr popravila maska kobyly nebo zastřelil medvěd. Zábava pak pokračovala do večera, ale nikoli před půlnoc. S příchodem popeleční středy totiž začínal tradiční půst.

Masopustní masky a jejich význam

Pro Vaši inspiraci jsou zde popsány některé důležité masky. Vy se však tímto nenechte limitovat. Jako každoročně v Sokolovně porota

zhodnotí nejenom účast, ale ocení ty nejkrásnější a nejoriginálnější masky.

Červené masky má jich být šest. Oblékají si je svobodní mládenci a jde o Strakatého, Ženušku a čtyři Turky. Strakatý – masku tvoří bílé

kalhoty a halena pošíť barevnými odstřížky látek, špičatá papírová čepice, bič a píšťalka ke svolávání masek. Celý průvod vede a u každého domu žádá o povolení zahrát. Říká se mu také laufr. Ženuška – do ženských šatů se pro tuto masku převléká muž.

na peněžité dary. Ženuška má doprovázet Strakatého při vedení průvodu. Zároveň ovšem tančí s Turky. Turci – součástí průvodu jsou čtyři Turci. Dva z nich jsou oblečení modře a dva červeně. Masku tvoří mimo jiné kyrys s našitými řetízky. Během průvodu mají za úkol před každým domem tancovat, aby byla dobrá úroda.

Černé masky oblékají pouze ženatí muži. Na rozdíl od červených masek navíc není nijak omezen jejich celkový počet.

Slaměný – maska slaměného je jediná, kterou je třeba vyrobit každý rok znovu. Tvoří ji vesta, rukávy a sukně. Kromě toho mají slaměný roh, kterým oznamují začátek reje. Během pochůzky se snaží přihlížejícím začernit tvář. Ženy se naopak snaží vytrhnout z masky stéblo slámy. Pokud se takové stéblo dá do podestýlky k husám, mají se dobře vyvést housata.

Kobyly – masku tvoří vyřezávaná hlava koně a přehoz připevněný k obruči. Tato maska je symbolem masopustu a na závěr reje je zabita

Rasem, čímž dochází k očištění vesnice od zlého.

Ras – masku tvoří bílý kabát a kalhoty s různými doplňky. Na závěr je pak jeho úkolem zabít kobylu, ještě předtím jí ovšem přečte její

provinění, v těch byly často obsaženy narážky na prohřešky obyvatel vesnice.

Žid – masku tvoří záplatovaný kabát s ozdobami, klobouk a obličejová maska s velkým nosem a brašna s drobnými předměty.

Kominík – maska kominíka nosí černé kalhoty a halenu a bílou čepici. Zároveň během obchůzky prohlíží kamna.



z historie obce: masopust

